主管: 中华人民共和国工业和信息化部

主办: 中国电子报社 北京赛迪经纶传媒投资有限公司

中国电子报社出版

国内统一连续出版物号: CN 11-0005

邮发代号: 1-29

http://www.cena.com.cn



赛迪出版物

2024年10月18日 星期五 今日8版 第73期(总第4763期)

2024世界智能网联汽车大会在北京开幕

本报讯 记者张维佳报道:10月17日,2024世界智能网联汽车大会在北京亦庄开幕。中央政治局委员、北京市委书记尹力,中国科学技术协会主席万钢,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙,交通运输部党组书记刘伟出席大会并致辞。阿根廷驻华大使马致远,南非驻华大使别胜文,工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌,中国工程院党组成员、副院长钟志华,北京市委常委、秘书长赵磊,工业和信息化部总经济师高东升出席大会。大会开幕式由北京市委副书记、市长殷勇主持。

尹力指出,世界智能网联汽车 大会旨在深化国际交流合作,推动 汽车产业智能化、绿色化转型,打造 智慧高效出行新方式,培育经济增 长新动能。近年来,北京充分利用 丰富的创新资源,加快关键要素 聚,推动智能网联汽车产业生态方 趋完善。下一步,北京要同各心一 趋完善。下一步,北京要同各心和 全球数字经济标杆,打造全球智能 网联汽车产业发展新沃土。要推进 关键技术创新,加快车规级芯片、感 知系统等重点领域技术突破,强化前 瞻技术布局。要提升产业发展能级, 围绕京津冀完善产业链,持续扩大智



能算力供给,培育世界级智能网联汽车产业集群。要营造良好发展环境,完善人才、资金、政策保障,加快推进地方立法,营造市场化、法治化、便利化、国际化营商环境。要深化国际交流合作,构建公平开放、非歧视的贸易环境,促进

中外企业共同发展、互利共赢。

万钢指出,经过多年发展,我国智能网联新能源汽车产业发展取得巨大成就。面向未来,要集聚国家战略科技力量和市场创新主体,培育壮大新型零部件、新型基础设施等新质生产

力,加强产业协同融合,构建产业发展新生态。要坚持走符合市场需求的发展道路,持续提升智能化水平,促进跨区域示范与多领域应用,破解发展中存在的区域发展不均衡不充分、技术堵卡点等问题。 (下转第2版)

新型工业化调研行

5G应用"浙"里领航

本报记者 卢梦琪

金秋送爽,丹桂飘香。10月10日至12日,《中国电子报》记者跟随工业和信息化部"新型工业化媒体调研行"浙江站采访活动走进杭州和湖州,探索5G赋能干行百业,普惠大众生活的生动实践。

在调研中,记者看到5G无人机 电网线路巡检精准又高效,5G数字 大田智慧管理平台让农业种植增产 又提质,5G河湖生态治理便捷又惠 民,5G救护车提升诊疗效率和精准 度,5G助力新能源汽车智慧充电终 端柔性生产……

5G是当前经济社会数字化转型的关键驱动力,为推进新型工业化提供重要支撑。工信部数据显示,当前,5G行业应用已融入76个国民经济大类,在工业、矿业、电力、港口、医疗等行业已实现规模应用。浙江省高质量推进5G"建、用、研",5G网络全国领先、融合应用创



新引领、注智赋能普惠共享。5G应用,"浙"里领航。

5G 医疗提升诊疗效率

在浙江大学医学院附属第二医院

(以下简称"浙大二院")滨江院区,一台从5G急救车上起飞的无人机,搭载的血液检测样本箱率先飞回医院大楼前的无人机血液配送站,医护人员完成扫码操作后迅速取回血液样本进行提前化验,大幅提升了诊疗效率。不

仅如此,5G急救车上的远程B超、VR探视系统、智真系统等,以及5G网关,都有效地支持了急救车5G实

这是浙大二院5G数字化升级的一个生动实践。浙大二院副院长、教授张茂在接受《中国电子报》记者采访时表示,医院落地的5G远程急救指挥中心项目,包括远程会诊、远程示教、远程超声、VR探视及服务机器人等,实现了医疗资源在线共享,以及急救、重症救治的快速与点点。

速反应与沉浸式交互。 "医疗信息间的高质量互联互通,对移动通信技术提出了很大挑战,比较自豪的是,我们的5G网络基建做得非常扎实,为医疗急救行业应用奠定了非常坚实的基础。"张

记者从杭州市经济和信息化局了解到,杭州高水平建设5G和固网"双千兆"宽带网络,已建成5G基站3.6万个。 (下转第2版)

€■学习贯彻党的二十届三中全会精神

辽宁:改革促振兴 奋力新突破

辽宁省工业和信息化厅

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议,对进一步全面深化改革作出系统部署,为辽宁工业加快振兴发展,指明了前进方向,提供了根本遵循。为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,在全面振兴新突破三年行动攻坚之年,辽宁省召开了省委十三届七次全会,为全省工信系统如期实现各项目标。我们将认真学习领会全会精神,进一步增强全面深化改革的政治自觉、思想自觉和行动自觉,以更大力度、思想自觉和行动自觉,以更大力度、

更高标准、更实举措推动改革任务落地见效,加快转化为推动新时代辽宁 全面振兴、谱写中国式现代化辽宁新 篇章的强大力量。

局早的独人万重。 今年以来,辽宁省工信系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在工业和信息化部的指导下,按照省委、省政府部署,锚定打造新时代"六地"目标定位,持续做好结构调整"三篇大文章",扎实推进新型工业化,加快发展新质生产力,建设数字辽宁、智造强省。一手抓稳增长,面对需求不足、停产检修等不利因素,尽锐出战、全力以赴,创新实施"基点管理",打开结构深入分析,一个行业一个行业将、一个企业一个企业调、一个基点一个基点抠,做好服

务保障,全力推动企业稳产增产,帮 助企业开拓市场,稳住了全省工业 经济基本盘。一手抓调结构,推动 科技创新和产业升级"双螺旋"发 展,加快建设4个万亿元级产业基 地和22个重点产业集群。上半年, 全省高技术制造业增加值增长 15.5%,高于全国6.8个百分点。高 端装备、精细化工、冶金新材料、现 代优质特色消费品营收占行业比重 分别较2023年年底提高0.5、0.7、1.5 和0.5个百分点。22个产业集群规 模占全省规上工业约60%,其中战 略性新兴产业集群占22个集群的 34%,首次超过1/3。沈阳、大连入 选全国20个制造业新型技术改造 城市试点,数量居全国首位,全省工

业技改投资增长 20.8%, 高于全国 9.9个百分点, 排名第九位。这些都 为辽宁进一步全面深化改革奠定了 坚实基础。

下一步,辽宁省工信系统将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,聚力实现新型工业化这个关键任务,坚决扛起维护国家"五大安全"重要使命,用改革的思维、创新的举措推进稳增长、调结构、促转型、强作风等各项工作,以"钉钉子"精神把改革任务抓好抓实、抓出成效,坚定不移完成全年各项目标任务。

一是筑牢经济"压舱石",以改革 促进工业稳增长。稳增长是高质量 发展的重要基础。 (下转第2版)

全国农机装备补短板暨高质量发展 推进会在黑龙江佳木斯召开

本报讯 10月15日,工业和信息化部、农业农村部在黑龙江省佳木斯市联合召开全国农机装备补短板暨高质量发展推进会,深入学习贯彻习近平总书记关于加快农机装备发展的重要指示批示精神,贯彻落实党的二十届三中全会精神,总结工作成效,交流经验做法,研究部署下一阶段重点任务。工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌,农业农村部党组成员、副部长辛国斌,农业农村部党组成员、副部长张兴旺出席会议并讲话。黑龙江省副省长隋洪波出席会议并致辞。

出席会议升致辞。 会议指出,两部门联合启动农 机装备补短板行动以来,农机装备 加快攻关破卡、重点机具实现规模 化应用、企业竞争力明显提升、农 机创新环境持续优化,补短板工作 取得了积极进展。当前,我国农机 装备发展仍处于爬坡过坎的关键 阶段。推动农机装备高质量发展, 既是建设制造强国、推进新型工业 化的重点领域,更是保障国家粮食 安全的战略选择和关键支撑。要 组织实施好农机装备高质量发展 行动,建立研产推用一体化推进机制,全链条推进技术攻关、成果应用。要加强创新资源统筹和力量组织,持续提升产业科技创新能力。要用好首合(套)、农机购置与应用补贴等政策,在产品推广应用上持续用力。要加强优质企业和产业集群培育,推动金融精准服务,强化标准支撑引领,加大知识产权保护,持续优化产业发展环境。

会议强调,要抓紧抓实农机装 备补短板和高质量发展重点任 务。聚焦大型高端智能、丘陵山 区两个主攻方向,激发市场活力, 攻关突破一批标志性产品;打造中 试熟化平台,加快机、艺、种、田集 成配套,畅通试验鉴定通道,缩短 中试熟化周期;持续优化农机购 置与应用补贴政策,加力推进"优 机优补""有进有退"和报废更新, 促进在用机具加快迭代升级;推动 区域农机社会化服务中心乡镇全 覆盖,建设高素质农机手队伍,促 进创新机具一线应用;强化农机科 技企业主体地位,加强协同联动, 健全完善工作机制。

国际电信联盟世界电信标准化全会 在印度新德里举行

本报讯 10月15日,国际电信联盟世界电信标准化全会(WTSA—24)在印度新德里召开,主要研究确定国际电信联盟2025—2028年研究周期标准研制方向、研究组主席职位等,并举行第五届全球标准专题研讨会。工业和信息化部副部长单忠德率团出席会议并发言。

单忠德表示,中国政府高度 重视人工智能、元宇宙等新兴技 术创新发展和应用,大力推进新 型工业化,加强政策、技术、标准 研究,推动产业高端化、智能化、 绿色化发展。中方统筹高质量 发展和高水平安全,提出《全球 人工智能治理倡议》,从标准、技术、人才、产业等多方面加强国 际合作,推动人工智能等新兴技术包容、普惠、向善发展。中方 坚持创新、协调、绿色、开放、共 享的新发展理念,践行全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导开放创新、开放合作、开放共赢,共同构建人类命运共

世界电信标准化全会是国际电信联盟就标准化工作战略方向、组织结构调整、管理层竞选等议题进行决策的重要会议,每4年举办一次,是信息通信标准化领域最重要的全球性会议。来自国际电信联盟的150余个成员国、相关国际组织和企业的3000余名代表参加会议。我国派出了由政府主管部门、电信运营和制造企业,以及科研机构70余人组成代表团参会。

其间,单忠德会见了国际电信联盟选任官员及俄罗斯、南非、埃及、阿塞拜疆、乌兹别克斯坦等国信息通信主管部门负责人,就共同促进全球数字技术、标准化等领域合作深入交换意见。(布 午)

5G-A智慧工厂落地开花

本报记者 张琪玮

在不久前举办的2024中国 移动全球合作伙伴大会(以下简 称"大会")上,一台橙色的机械臂 不停运转,抓取起零部件、送到前 方的设备上进行加工后,再将其 放置在一旁的支架上……周而复 始。记者了解到,这是中国移动 与上汽大众、上海勃傲、华为、上 海法信等合作伙伴联合打造的汽 车焊接喷漆柔性生产线等比例样 机。"这是5G-A确定性网络赋能 新型工业化的最新成果,这一柔 性产线的落地,标志着5G-A确 定性网络技术正式步入数智工厂 的核心生产领域。"现场工作人员 告诉记者。

与此同时,在四川成都微网优 联科技(成都)有限公司(以下简称 "微网优联")生产车间内,身穿各 色防静电服的工人在产线间穿梭, 不时记录下屏幕上的参数;数条机 械臂交错间,探针已在金属板上留下细密的刻痕;一座座小巧的5G RedCap数据网关分布在厂房各处,将各异的生产设备整合进高速稳定的无线网络中……可以看到,5G-A已经真正从研究报告中"走进"现实产线,开始书写新一代网络在制造业"发光发热"的新篇章。

今年6月18日,随着5G标准 Release 18正式冻结,5G-A网络 的商用版图正式展开。对于新一 代通信网络技术发展,工业和信 息化部予以高度重视。

工业和信息化部副部长张云明表示,当前,我国工业发展处在由大向强的重要关口期,信息通信技术成为全方位、全链条改造工业生产,提升全要素生产率,有效破解工业难题的重要选择,要充分发挥信息通信业"加速器""放大器""倍增器"作用,更好支撑和服务新型工业化。(下转第8版)

锚定现代化 改革再深化